Beispiel 1) Man lose das lineare Gleichungssystem

—xr +dy -2z = 3
r 4y —4z = -9
dr -y 42z = 8

unter Anwendung des Gesamtschrittverfahrens von Jacobi sowie des Einzelschrittverfahrens
von Gauf-Seidel (Startwerte xg = yg = 29 = 0, jeweils zwei Schritte), wobei man zunéchst
die einzelnen Gleichungen derart umordne, dass das entstehende System das Zeilensummen-
kriterium erfiillt.
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Beispiel 2) Die folgende Tabelle gibt die Entwicklung der Weltbevélkerung (in Milliarden)
seit dem Jahr 1950 wieder:

Jahr ¢ 1950 | 1960 | 1970 | 1980 | 1990 | 2000 | 2010
Bevolkerung f(t) | 2.54 | 3.03 | 3.70 | 4.46 | 5.33 | 6.14 | 6.96

Man finde eine Trendfunktion der Form g(t) = ce® und extrapoliere die Bevélkerungszahl
fiir das Jahr 2020.

Hinweis: Man bestimme die Ausgleichsgerade fiir die Wertepaare (t,1In g(t)) nach der Me-
thode der kleinsten Quadrate.
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Jahr 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010
d ... Bevolkerung 2.54E+09 3.03E+09 3.7E+09 4 46E+09 5.33E+09 6.14E+09 6.96E+09
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Beispiel 3) Bestimmen Sie die Lagrange-Polynome L;(x) und das quadratische Interpo-
lationspolynom fiir die Datenpunkte
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Beispiel 4) Bestimmen Sie das Interpolationspolynom fiir die Datenpunkte
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mit Hilfe der Newton-Interpolation.
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Beispiel 5) Mit Hilfe der (a) Sehnentrapezregel sowie (b) Simpson’schen Regel berechne
man niherungsweise 7 aus der Gleichung

Dabei verwende man eine Unterteilung des Integrationsintervalls bei (a) in 2, 5 und 10
Teilintervalle, bei (b) in 10 Teilintervalle.
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Exact result [ & Step-by-step solution |
12248312522521 419

15603 313 665089 800

Decimal approximation More digits

0.7849814972267897212427815590562505183091663948457730922467390888
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Result @ Enlarge W Data @ Customize A Plain Text

3.1415926139392152196795302843516932859016874269994598485429333217

Repeating decimal More digits

3.1415926139392152196795302843516932859016874269994598485429333217



Beispiel 6) Fiir das Anfangswertproblem
y(@)=1+z—y> y(0)=0

bestimme man die Losung an der Stelle x = 1 nach dem Euler’schen Polygonzugverfahren,

und zwar fiir die Schrittweiten (a) h = 0.25 sowie (b) h = 0.1.
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